
江苏省无锡市小升初语文考前查缺补漏试卷（三）

一、选择题

1. 下列词语书写完全正确的一项是（ ）

- A. 讲究 厨房 矛屋 昏沉
- B. 经厉 荡漾 火焰 综合
- C. 项圈 骤然 解散 害差
- D. 萍藻 搁笔 拜年 澄碧

2. 下列句子中没有语病的一项是（ ）

- A. 工人们冒着大雨和泥泞的道路继续前进。
- B. 随地吐痰的人是一种不文明的行为。
- C. 我们不仅要在课堂上学语文，还要在生活中学语文。
- D. 这学期我学习认真了，错别字大大进步了。

3. 下列说法错误的一项是（ ）。

- A. 王冕的诗句“不要人夸好颜色，只留清气满乾坤”表面上是写墨梅，实际上是借花喻人，寄托着诗人的高尚节操。
- B. 龚自珍的诗句“我劝天公重抖擞，不拘一格降人才”实际上是劝皇上能下决心改革，打破常规起用人才来振兴国家。
- C. 王翰的诗句“醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回”表现的是一种“今朝有酒今朝醉”的消极生活态度，基调悲凉、伤感。

4. 法布尔实验过程顺序正确的一项是（ ）

①打开纸袋，在蜜蜂的身上做了白色记号后，放飞。②在回家的路上，我推测蜜蜂可能回不了家。③一天，我在自家草料棚的蜂窝里捉了一些蜜蜂把它们放在纸袋里。④第二天我检查蜂窝时，发现了十五只身上有白色记号的蜜蜂。⑤那些被闷了好久的蜜蜂向四面飞散，好像在寻找回家的方向。⑥我带着装有蜜蜂的纸袋，走了四公里路。

- A. ②④③①⑥⑤ B. ③①②④⑤⑥ C. ③⑥①⑤②④ D. ③①⑤⑥②④

5. 下列诗句运用静态描写的是（ ）

- A. 敲成玉磬穿林响，忽作玻璃碎地声。 B. 草满池塘水满陂，山衔落日浸寒漪。
- C. 却看妻子愁何在，漫卷诗书喜欲狂。 D. 孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。

6. 下面的诗句中，_____启示我们只有站得高、才能望得远？（ ）

- A. 欲穷千里目，更上一层楼。

-
- B. 野火烧不尽，春风吹又生。
- C. 不识庐山真面目，只缘身在此山中。
7. 下面的加点字含义相同的一组是（ ）
- A. 著书立说 著名 B. 千丝万缕 一缕缕 C. 摆谱 食谱 D. 景色幽美 幽默风趣
8. 对下面这句话的理解正确的一项是（ ）
- 人要做有用的人，不要做只讲体面，而对别人没有好处的人。
- A. 要做一个能挣钱的人。
- B. 要做一个会做事的人。
- C. 人要做讲体面的人。
- D. 做人不能炫耀自己，要做一个对国家、对社会、对别人有用的人。

二、填空题

9. 根据拼音写出同音字，把句子补充完整。
- xì：李铭和郑超的关系（_____）很好，今天在墙边的缝隙（_____）里，两个人捡到一根（_____）绳子，就开始用它来玩游戏（_____）。
10. 按课文内容填空。
1. 欲穷千里目，_____。
2. _____，手可摘星辰。
3. _____，疑是银河落九天。
4. 枫树秋天_____，_____四季披绿装。
5. 夏季里，_____，采桑养蚕又插秧。早起勤耕作，归来_____。

三、现代文阅读

课外类文阅读。

吉瑞芝

1931年秋，我父亲吉鸿昌被迫出国做了一次（考察检查）。

父亲来到了美国纽约，一次，他穿着整齐的军装，率领一行从属人员走在街上，突然有人拦住他，故意问道：“你是日本人吧？”父亲叫翻译回答说：“不，我是中国人！”对方听了摇摇头，不相信地说：“中国人？‘东亚病夫’，不可能有这样魁梧、高大的军人……”

又一次，他到纽约的一家邮局寄东西，那里的工作人员又明知故问地说：“你是哪国人？”我父亲大声说道：“我是中国人！”对方（数落奚落）地说：“地图上已经找不到中国了。”

接连受到这样的嘲笑和侮辱，父亲异常气愤，甚至连饭也吃不下去了，当我母亲和属下（劝告劝慰）他的时候，他严肃地说：“侮辱我吉鸿昌本人，我并不在乎，但我们可以代表中国到美国来考察的，受侮辱的是我们整个国家、整个民族啊！”他（坚决坚定）地表示：“下次外出时，就带上‘我是中国人’的牌子，让外国的朋友们都知道中国人是有血性的，有五千年文明史的中华民族一定会重新振兴起来的！”

果然，他用草板纸自制了一个约半尺长的长方形牌子，用毛笔写着“我是中国人”几个大字，并在下边注上英文。

当他挂着牌子走在大街上的时候，引起很多人的注目，但父亲总是仰着头，迈着大步向前，穿过围观的人群。

11. 给短文加个合适的题目，写在文前的横线上。
12. 用“＼”把短文中不恰当的词语画去。
13. “接连受到这样的嘲笑和侮辱”具体指的是哪两件事？

-
14. 下列句子该用什么语气读？想一想，写在后面的括号里。

- (1) 中国人？“东亚病夫”，不可能有这样魁梧、高大的军人…… (_____)
- (2) 我是中国人！ (_____)
- (3) 侮辱我吉鸿昌本人，我并不在乎，但我们可以代表中国到美国来考察的，受侮辱的是我们整个国家、整个民族啊！ (_____)

15. 吉鸿昌为什么“带上‘我是中国人’的牌子”？用“_____”在短文中画出相关语句。

16. 从这个故事中，你感受到吉鸿昌是一个什么样的人？
-

阅读感悟

金蝉脱壳（节选）

刚出壳的蝉儿除了背上那一层保护甲外，全身都是灰白色的，折叠的翅膀也只有一点点。但是，很快就发生了奇迹般的变化。又小又嫩的翅膀逐渐大了起来，很快盖住身子，像两把扇子长长地拖在身后。蝉儿的肚子在不停地颤动着，每颤动一次，身上的颜色就由浅而深地变化一次，渐渐地变成了深绿色，变成了棕黑色。翅膀上出现了排列

整齐、图案精巧的斑纹。蝉触角也显现出一道道灰白色的光环。

17. 从金蝉脱壳的过程看，这段话介绍的是（ ）的情景。

- A. 脱壳前 B. 脱壳时 C. 脱壳后

18. 从作者写的语句看出，发生变化最大的是蝉儿的（ ）

- A. 翅膀与颜色 B. 翅膀与肚子 C. 肚子与触角

19. 与这段话内容不相符的一个说法是（ ）

- A. 蝉儿身上颜色的变化是逐渐的。
B. 出壳的蝉儿全身没有一处不是灰白色的。
C. 出壳的蝉儿触角渐渐显出一道道灰白色的光环。

20. 这段话是围绕哪个句子写的，用“_____”画出。

课外阅读天地。

仓颉造字（节选）

人类早期是没有文字的，这样的时间过了很长很长。为了适应生活的需要，帮助表达、交换、记忆等，古人曾发明、使用过“结绳记事”。他们用长短不同、颜色有别的细绳，根据需要，在间隔不等的距离，打上不同形式的结，然后再依次拴在一根较粗的主绳上。

还有的人曾经使用过“物语”，就是用一件具体事物代表一种固定的含义。比如，有的用小柿子叶表示“我很苦闷”，有的用火表示“我要找你”。

传说仓颉创造了文字。仓颉在野外的泥地上看到了鸟的足迹，它们有直有斜有交叉，富有变化。于是他模仿鸟的足迹创造了字的笔画。后来，他又根据龟纹、虫蛇、黍稷、山川、草木等的形状或动态，创造了文字。

就这样，人类最早的文字之——汉字诞生了。

21. 判断对错，对的打对，错的打错。

(1) 短文共有4个自然段，第一自然段写古人是怎样“结绳记事”的。（_____）

(2) 古人发明、使用“结绳记事”是为了适应生活的需要，帮助表达、交换、记忆等。（_____）

(3) 古人曾用火表示“我很苦闷”，用小柿子叶表示“我要找你”。（_____）

(4) 仓颉根据龟纹、虫蛇、黍稷、山川、草木等的形状或动态，创造了字的笔画。（_____）

(5) 传说是仓颉创造了汉字，汉字是人类最早的文字之一。（_____）

(6) “物语”是指用长短不同、颜色有别的细绳，根据需要，在间隔不等的距离，打上不同形式的结，然后再依次拴在一根较粗的主绳上。（_____）

四、书面表达

22. 续写

《去年的树》续写

参考答案

1. D
2. C
3. C
4. C
5. B
6. A
7. D
8. D
9. 系 隙 细 戏
10. 更上一层楼 危楼高百尺 飞流直下三千尺 叶儿红 松柏 农事忙 戴
月光
11. 我是中国人
12. 检查 数落 劝告 坚定
13. ①在美国纽约，有人故意说他是日本人；
②他到纽约的一家邮局寄东西，工作人员说地图上已经找不到中国了。
14. 怀疑 自豪 气愤
15. 让外国的朋友们都知道中国人是有血性的，有五千年文明史的中华民族一定会重新振兴起来的！
16. 吉鸿昌是一个有骨气、热爱祖国的人。
17. C
18. A
19. C
20. 刚出壳的蝉儿除了背上那一层保护甲外
√ √ × × √ ×
22. 范文 1：
《去年的树》续写
鸟儿睁大眼睛，盯着灯火看了一会。
接着，她就唱起了去年唱过的歌给灯火听。
唱完了歌，鸟儿又对灯火看了一会儿，就飞走了。

鸟儿飞走之后，回想着去年和树在一起度过的时光，不由地难过了起来，伤心地说：“人类为什么把树都伐光了，让我们失去了好朋友？”多么想再次和树相遇啊！

鸟儿飞着飞着，终于看到路边有一棵小树，她激动地飞了过去，给小树唱起了好听的歌，小树挥舞着树枝欢迎鸟儿的到来，她们幸福地生活在一起。

时间过得很快，转眼间，冬天又来临了，小鸟怕伐木人把树砍走，久久不愿离去，想了很多办法来保护小树。小鸟希望明年她回来的时候小树还在那里，等着听她唱歌而不是被砍掉。

春天来了，小鸟飞回来了，她惊喜地发现，小树不但没有被人们砍掉，而且在小树周围又多了许多小树，还有很多人在那里植树呢！小鸟开心极了，天天都在唱歌，小树也摆动枝条回应小鸟。

几年后，这里出现了一片郁郁葱葱的森林，小鸟和这里所有的树都成了好朋友。

范文 2：

《去年的树》续写

鸟儿睁大眼睛，盯着灯火看了一会。

接着，她就唱起了去年唱过的歌给灯火听。

唱完了歌，鸟儿又对灯火看了一会儿，就飞走了。

小鸟自从告别了灯火后很忧伤，她不愿意离开好朋友，就飞回了原来的森林，天天陪着那树根，就这样一天天的消瘦下去，树根就安慰小鸟说：“小鸟，别伤心了，树在被砍的时候，已经想到你会回来为他唱歌，就悄悄地种下了一颗种子，也许不久，种子就会发芽，等他长成大树，到时你就有新的朋友了。”

一年过去了，在树根地边上果然长出了一棵小树，也许是知道小鸟的心愿，小树长得特别快。小鸟总是围着小树唱歌，还和小树聊天。等到这棵小树长成大树的时候，小鸟开心极了。一天，来了一位伐木人，拿着斧头就要砍树，小鸟恳求伐木人说：“请你不要伤害我的朋友行吗？求求你，别破坏我们的家园！这也是人类共同的家园，没有人愿意无家可归，不是吗？”

伐木人听了小鸟的话后，感到很惭愧，决定不再砍树了。